



## 第六章

### 宣传、人才和学术活动

#### (一) 宣传

2017年，宣传工作紧密围绕国家经济社会发展大局，以宣传国家知识产权战略实施为主线，以增强全社会知识产权意识为目标，以迎接党的十九大胜利召开为重点，探索改进宣传工作的方式方法，全面展示我国知识产权事业的发展成就，知识产权大宣传工作格局逐步建立。

为迎接党的十九大胜利召开，局主办或参与举办展览6场，组织策划各类专题、专栏、专版、专刊超过20个，制作播出专题宣传片10部。各中央主流媒体刊发知识产权发展成就相关报道超百篇次，总字数近20万字。组织中央新闻媒体采访团赴山东、湖南等省市开展“知识产权 竞争未来”高价值专利主题采访活动。对全国“两会”、



2016年中国知识产权发展状况新闻发布会。



申长雨局长在两会“部长通道”接受媒体采访。



廖涛副局长调研中小学知识产权教育工作。



2017年局开放日。

全国局长会、2016年发明专利授权排行、第八届中国专利年会、第十九届中国专利奖等各项重大活动开展了专项宣传报道。

联合中宣部等23个部门在全国范围内开展知识产权宣传周活动。通过举行启动仪式、召开新闻发布会、举办开放日等主题鲜明、形式多样的宣传活动，引起社会各界广泛关注。期间，组委会各成员单位单独或者多部门联合开展活动60余项次。全国各地宣传周活动同步启

动，形成国家、省、地、县四级联动，全国一盘棋宣传局面。据不完全统计，各地区组织开展各项活动逾万项次，直接参与人数达数十万人次，全国知识产权相关新闻报道近万条，覆盖人群超亿人次。

继续支持人民网建设“知识产权频道”，与中国科技网合作建设“知识产权板块”，联合《中国日报》出版《知识产权周刊》，委托《中国知识产权报》出版《知识产权双语周刊》。健全例行新闻发布制度，围绕《“十三五”国家知识产权保护和

运用规划》、2016年局主要工作统计数据及有关情况等主题共举办5场新闻发布会。局政务微信公众号全年共推送254期1007条消息，公众号关注人数超过7.8万人。

联合教育部继续开展全国中小学知识产权教育试点示范工作，31个省（区、市）的52所学校被评定为第三批全国中小学知识产权教育试点学校，试点学校总数达到102所。组织举办全国中小学知识产权教育研讨培训班。首次参与主办全国青少年科技创新大赛，对试点学校进行集中展示，通过设置知识产权咨询台、举办专题讲座及图书展等使知识产权和活动深度融合。

## （二）人才培养

### 1. 全国知识产权人才工作

推动落实《中共中央关于深化人才发展体制机制改革的意见》《国家中长期人才发展规划纲要（2010—2020年）》等政策文件关于知识产权工作的部署，落实国家专业技术人才知识更新工程，举办丝绸之路经济带、现代农业等知识产权高级研修班。

实施《知识产权人才“十三五”规划》。紧紧围绕知识产权强国建设的任务目标，认真推动落实人才规划，成立落实人才规划工作组，制定《落实〈知识产权人才“十三五”规划〉2017年度工作计划》。全国知识产权系统开展以急需紧缺人才为重点的培训班5000余期，培训超过50万人次。

积极推动国家知识产权智库体系建设工作。起草局关于加强知识产权智库体系建设的意见、中国特色知识产权新型国家智库建设方案等相关文件，开展智库调研工作，形成调研报告，举办智库相关研讨班和培训班。组织10期全国知识产权领军人才和专家库专家巡讲活动。

加强国家知识产权培训基地建设工作。启动“十三五”期间国家知识产权培训基地申报工作，2017年在深圳大学、横琴国际知识产权交易中心批复设立2家国家知识产权培训基地，截至2017年底，国家知识产权培训基地的数量增至26家。各培训基地围绕知识产权运营、专利质量提升等主题开展培训，全年共举办各类培训班300余期，培训3万余人次。举办国家知识产权培训基地研讨班。

制定实施《2017年全国知识产权人才专业能力提升培训计划》，围绕知识产权强国建设，以推动落实知识产权人才“十三五”规划、提升知识产权保护和运用水平为重

点，针对知识产权国际化、知识产权运营、专利导航等紧缺人才开展培训，针对党政领导干部、企事业单位领导干部等举办知识产权强国建设主题系列宣讲培训，指导全国知识产权系统知识产权培训工作。举办全国知识产权局局长高级研修班和全国知识产权专家高级研讨班。

积极落实局党组“加快建设一批知识产权保护中心”重点工作要求，制定保护中心人员培训大纲和培训管理办法，高效组织完成对常州、长沙、烟台、浦东等保护中心人员的预审服务培训，为推进保护中心建设奠定人才基础。

2017年，中国知识产权培训中心培训规模约26万人次。其中，面授培训班89期，培训人员6046人次；举办知识产权远程教育培训班615期，培训人员25.2万人次，远程分站总数达到160个，累计上线课程221门。接待来自30多个国家、地区及国际组织的外宾150余人次。世界知识产权组织远程教育中文平台开设7门课程，开展了2期WIPO远程教育中文课程，培训规模9668人次，同比增长145%，考核通过率达到79.8%。

编制印发《专利信息分析专业人员能力素质指导大纲（2017年试用版）》，明确专利信息分析专业人员应当具备的知识和技能要点，按照初级、中级、高级不同水准进行分级标注。在北京、广东、重庆三地组织专利信息分析专业人员中级水平试点评测，人员规模共约300名。

## 2. 干部教育培训挂职工作

2017年共选派局领导8人次、司局级干部29人参加调训班次的学习，20名司局级干部参加专题研修工作。继续组织司局级领导干部参加中组部中国网络干部学院在线学习。举办两期司级领导干部能力建设培训班，重点培训了党建、领导力、法律、信息化、保密等内容，全局100余名司级领导干部参加了培训。组织举办处级领导干部能力提升培训班，培训处级领导干部150名。举办处级领导干部任职培训班，培训70人次。举办处级领导干部轮训讲座，参加人数690余名。举办青年干部能力提升培训班，共培训学员234名。公务员初任培训126名。

2017年共选派308名干部进行挂职交流，其中选派到中央国家机关有关单位1名，地方政府、地方知识产权局、国家实验室、专利导航区及其他单位58名；选派

到湖南桑植和河北崇礼扶贫支教6名；选派到局机关、局直属单位（包括京外审查协作中心）和社会团体挂职共243名。

### 3. 局内人才培养工作

印发《国家知识产权局贯彻落实〈知识产权人才“十三五”规划〉行动计划》。制定2017年实施方案，具体明确2017年相关工作的实施计划。着力推进包括专利审查人才在内的九类专门人才能力提升计划的实施方案制定和实施工作。

制定并发布《国家知识产权局中高端人才发展工程实施方案（2017—2020年）》，明确中高端人才选拔、培训、使用和考核等相关工作。开展第六批高层次人才选拔工作，完成了第三批骨干人才结业考核和第五批骨干人才选拔工作。举办十九大精神解读、网络空间安全等中高端人才专题培训班共8期，培训总人数666人次，培训时长200学时。充分利用新媒体手段，发挥碎片化学习的“随时、随地、随身”优势，采用国家行政学院高端课程资源，引进中高端人才“云课堂”，加大在线培训力度。规范培训质量评估体系，制作《培训综合质量评估表》《培训课程评估表》《参训学员总结表》，促进干部教育培训评估体系化、科学化。

着力加强管理审查业务培训统筹，推进新审查员入职培训标准统一，以“统一培训课程、统一授课师资、统一考试模式、统一颁发证书”为抓手，规范全局新审查员入职培训；全面推广“交规式”在线智能考试，客观评价入职培训质量；开展标准课程体系评估和优化工作，积极扩充SIPOLeMS在线课程资源，及时共享教研成果。

继续开展审查业务培训师资库建设工作，提升教师的能力素质和业务水平。完善《国家知识产权局专利局审查业务培训局级师资认证管理办法（试行）》等相关文件及工作流程，实时更新专利局局级审查业务培训师资库。

举办涉外教师培训班，培训外派教师人选、涉外教师及从事国际合作事务人员共计30余人；举办外派国际化人才能力提升培训班，共计50余名外派国际化人才库人才参训。

完善局外语培训体系，推进规范化、层级化、体系化、网络化的外语培训体系建设，2017年共举办22期外语培训班，累计培训450余人次。基础人才外语能力提升班

共开设18个班次，培训250余人次；举办第十三期北京语言大学脱产高级外语人才培训班，培训30余人次；举办第九期高级在线英语培训班，培训100余人次；丰富外语培训考核评估的方式，首次开展2017年北京语言大学脱产培训班汇报展示活动。

修订并发布《国家知识产权局实践基地管理办法》。依托13家审查员实践基地，继续开展在岗审查员专业技术知识更新与实践培训工作、专业技术调研工作和专业技术实习工作。全年派出专业技术实践团组83个，共计400余人次。审批派出50个团组参加学术会议，共计近4000人次参加102个学术讲座，进一步加强审查员专业技术更新工作。推进企业专利实务教学研究工作，新开发《专利权价值评估基础》《专利侵权判定与规避》等5门课程。赴成都实践基地开展调研工作，把握实践基地和企业切实需求；组织协调阿里、腾讯、北汽新能源等5次实践团组进驻启动会活动；赴深圳、成都等实践基地开展3次实践基地宣讲及专利实务课程试讲工作。

#### 4. 涉外培训工作

全年共选派60余人赴美国马歇尔法学院、卡多佐法学院、乔治华盛顿大学、英国玛丽女王学院、西班牙阿利坎特大学等院校参加中长期出国培训和英国志奋领等各类奖学金项目，选派50人赴德国、韩国参加短期出国培训项目。邀请外国专家来局培训交流，共计110名审查员参训。组织我局审查员63人次参加欧洲专利学院、欧盟局共计21门在线课程学习。

开发《中国知识产权保护体系》等3门新的涉外培训课程、修订《国家知识产权局专利局人力资源体系介绍》涉外培训课程。举办国



甘绍宁副局长出席中国知识产权培训中心与美国马歇尔法学院联合培养研究生毕业典礼。

际培训班及研讨会约40期，参加人数2500余人次。邀请外教来华授课27人次。选派5人赴埃塞俄比亚、沙特及海合会等国家和地区知识产权机构开展培训授课。

### （三）学术活动

组织完成2017年度7项重大专项课题、14项一般课题和8项专利分析普及推广项目课题，内容涉及专利审查绩效提升研究、关键领域审查标准及政策研究、智能制造、波浪发电等重点产业专利分析等方面，形成一批有价值、有影响的研究成果。

组织举办7场技术素养提升集中培训活动，2期中国专利学术论坛，40场技术说明会，稳步提升审查员技术素养。组织举办10期专利分析方法培训班和10场专利分析成果宣讲会，有效传播专利信息利用方法和成果。

编辑印发《审查业务通讯》12期，《学术观察》9期，出版《产业专利分析报告》系列丛书第49册至第64册。

组织国外知识产权制度环境系列研究，增加知识产权公共产品和公共服务供给。开展中东地区（伊朗、伊拉克等7国）、澳大利亚等国家知识产权制度环境研究。完成巴基斯坦、以色列知识产权制度环境研究报告及美国、韩国、南非等7份知识产权制度环境报告更新。